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FNIRSI-1014D to dwukanatowy oscyloskop stacjonarny z wbudowanym generatorem sygnatu, opracowany przez
firme FNIRSI. Urzadzenie charakteryzuje sie bogata funkcjonalnoscia i wysoka praktycznoscia. Jest to ekonomiczny

oscyloskop stacjonarny przeznaczony dla branzy serwisowej i badawczo-rozwojowej.

Glowne cechy oscyloskopu FNIRSI-1014D:

* Prébkowanie w czasie rzeczywistym: 1 GSa/s

* Szerokos$¢ pasma analogowego: 2 x 100 MHz

« Petna funkcja wyzwalania (pojedyncze / normalne / automatyczne) - obstuguje zarbwno sygnaty analogowe
periodyczne, jak i cyfrowe aperiodyczne

» Wbudowany generator sygnatu DDS i autorska funkcja wyjscia wycinanego (@ 2,5 Vpp)

* Krok czestotliwosci sygnatu: 1 Hz

» Obstuga 14 standardowych sygnatéw funkcyjnych i sygnatu wycinanego konfigurowanego przez uzytkownika

« Funkcja wyjscia wycinanego pozwala na wykorzystanie jako sygnatu generatora czesci lub catosci ztozonych
sygnatéw mierzonych oscyloskopem. Pamie¢ pozwala na zapisanie do 1000 niestandardowych sygnatow
wycinanych.

» Wbudowany modut ochrony przeciwprzepieciowej zapewnia tolerancje napiecia ciggtego do 400 V, eliminujac
ryzyko uszkodzenia oscyloskopu spowodowane pozostawieniem sondy w trybie innym niz 10x.

* Tryb duzej przesuwanej bazy czasowej umozliwiajgcy monitorowanie powolnych zmian sygnatu

» Wydajne automatyczne wyzwalanie jednym przyciskiem (25%, 50%, 75% z autoadaptacja), umozliwiajace
wyswietlenie mierzonego sygnatu bez skomplikowanej regulacji

» Wyswietlacz 7-calowy LCD o wysokiej rozdzielczosci 800 x 480 pikseli

« Funkcja pomiaru kursorem umozliwiajaca reczny odczyt parametrow amplitudy i czestotliwosci bez koniecznosci
odczytywania jednostek skali tfa i konwersji wartosci. Funkcja pozwala na bezposredni odczyt wartosci szczytowej i
czestotliwosci.

* Wyjatkowo wygodna funkcja przechwytywania ekranu i zapisywania przebiegow. Wbudowana pamie¢ 1 GB
umozliwia zapisanie do 1000 obrazéw zrzutéw ekranu i 1000 grup danych przebiegdw. Proces zapisu jest prosty i
szybki. Wystarczy jedno klikniecie, aby zapisac biezacy przebieg lub dane.

« Zaawansowany menedzer obrazéw przebiegow obstuguje przegladanie miniatur, wyswietlanie, szczegdtowe
ogladanie, przewracanie stron, usuwanie oraz powiekszanie, zmniejszanie i przenoszenie przebiegow, co utatwia ich
analize.

« Urzadzenie wyposazone jest w interfejs USB, umozliwiajacy potaczenie z komputerem w celu udostepniania
zrzutow ekranu i analizowania danych na komputerze.

« Funkcja wyswietlania wykresu Lissajousa umozliwia poréwnanie i ocene amplitudy, czestotliwosci i fazy dwdch
grup sygnatéw.

* Funkcja wyswietlania widma FFT umozliwia przyblizong ocene sktadowych harmonicznych sygnatu.



1. kaczenie uziemienia sond pomiarowych: Podczas jednoczesnego uzywania obu kanatow oscyloskopu,

uziemienia obu sond pomiarowych muszg by¢ potgczone razem. KATEGORYCZNY ZAKAZ tgczenia uziemienia sond
z roznymi potencjatami, szczegdlnie z zaciskami o réznym napieciu urzadzen duzej mocy lub siecig 220 V. W
przeciwnym razie ptyta gtéwna oscyloskopu moze ulec spaleniu. Poniewaz oba kanaty maja wspdlne uziemienie,
podtaczenie ich do réznych potencjatdw spowoduje zwarcie wewnetrznych przewoddw uziemiajacych ptyty
gtownej. Dotyczy to wszystkich oscyloskopdw.

2. Maksymalne dopuszczalne napiecie wejsciowe na ztgczu BNC oscyloskopu wynosi 400 V. Kategorycznie
zabrania sie podawania na wejscie sondy 1x napiecia przekraczajacego 400 V.

3. Nalezy uzywa¢ wytacznie oryginalnego zasilacza dostarczonego wraz z oscyloskopem. Kategorycznie zabrania
sie zasilania urzadzenia z zasilacza lub portu USB innego urzadzenia bedacego przedmiotem pomiaru. W
przeciwnym razie podczas testu moze dojs¢ do zwarcia przewodu uziemiajacego ptyty gtéwnej.

4. Sondy pomiarowe do wysokich czestotliwosci i napie¢: Do pomiaru sygnatow wysokoczestotliwosciowych i
wysokonapieciowych nalezy uzywa¢ sondy 100x (np. do urzadzenh do spawania ultradzwiekowego, myjek

ultradzwiekowych itp.) lub nawet sondy 1000x (np. do pomiaru wysokiego napiecia na uzwojeniu wtérnym

transformatora wysokiej czestotliwosci, cewki kuchenki indukcyjnej itp.).

Uwagi dotyczace sond pomiarowych

Pasmo przenoszenia sond pomiarowych:

» Sonda 1x: 5 MHz

 Sonda 10x: 100 MHz

Prawidtowy dobér sondy:

Pomiar sygnatéw o czestotliwosci powyzej 5 MHz wymaga przetaczenia sondy na 10x (przetacznik na rekojesci
sondy) oraz ustawienia odpowiedniego zakresu wtykania 10x na oscyloskopie. W przeciwnym razie sygnat zostanie
znacznie ttumiony. Dotyczy to wszystkich oscyloskopow.

Wplyw pojemnosci przewodu sondy:

Przewdd sondy oscyloskopu posiada pojemnosc rzedu 100 ~ 300 pF. Dla sygnatéw wysokiej czestotliwosci jest to
duza pojemnosc! Sygnat zostaje znacznie ttumiony podczas przesytania przez przewod sondy do wejscia
oscyloskopu, a jego réwnowazne pasmo przenoszenia wynosi 5 MHz.

Dlaczego przetacznik 10x?

Aby dopasowac sie do pojemnosci setek pF przewodu sondy, wejscie sondy jest ttumione 10 razy (przetacznik w
pozycji 10x). Dzieki temu pojemnosc¢ setek pF stuzy jedynie do dopasowania impedancji. Wéwczas pasmo
przenoszenia wynosi 100 MHz.

Wazna uwaga:

Do pomiarédw mozna uzywac wytgcznie sond pomiarowych o pasmie przenoszenia 100 MHz lub wyzszym.



Wyjasnienie techniczne:

Pasmo przenoszenia sondy: Zakres czestotliwosci, w ktérym sonda moze wiernie przekazywac sygnat bez
znacznego ttumienia.

Thumienie sygnatu: Ostabienie amplitudy sygnatu podczas jego przesytania przez przewdd sondy.

Pojemnos¢ przewodu sondy: Zdolnos$¢ przewodu do magazynowania tadunku elektrycznego, co moze
powodowac ttumienie sygnatéw wysokiej czestotliwosci.

Impedancja dopasowania: Proces dostosowania impedancji wejsciowej urzadzenia pomiarowego (oscyloskopu)

do impedancji zrodta sygnatu (mierzonego obwodu) w celu uzyskania doktadnego pomiaru.
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1. Wskaznik uruchomienia/wstrzymania (Run/Pause indicator)

2. Strzatka wskaznika pozycji wyzwalania X (Trigger X position indication arrow) - wskazuje punkt wyzwalania na osi X
3. Oznaczenia osi siatki tta (Background grid tick marks) - linie pomocnicze na osiach wykresu

4. Dane przebiegu kanatu 1 (Waveform data of channel 1) - wykres sygnatu z kanatu 1.

5. Strzatka wskazujaca linie bazowa kanatu 1 (The baseline position of channel 1 indicates the arrow) - poziom 0 V
dla kanatu 1.

6. Dane przebiegu kanatu 2 (Waveform data of channel 2) - wykres sygnatu z kanatu 2

7. Strzatka wskazujaca linie bazowa kanatu 2 (The baseline position of channel 2 indicates the arrow) - poziom 0 V
dla kanatu 2

8. Flaga paska sterowania podstawa czasu poziomej (Horizontal time base control bar flag) - wskaznik paska
sterowania podstawg czasu

9. Pozycja wyzwalania X wzgledem ukfadu wspétrzednych (Trigger the position of the X arrow relative to the system
coordinate system) - potozenie punktu wyzwalania na osi X wzgledem catego wykresu

10. Podstawa czasu pozioma (Horizontal time base) - odpowiada dtugosci czasu reprezentowanej przez duza kratke
na osi poziomej, uzalezniona od czestotliwosci prébkowania. Im wieksza podstawa czasu, tym wolniejsza
czestotliwos¢ probkowania i odwrotnie.

11. Flaga stanu wyzwalania (Trigger status flag) - wskaznik stanu wyzwalania

12. Parametry pomiarowe kolumny 6 (Column 6 measurement parameters) - parametry pomiarowe wyswietlane w
kolumnie 6. Klawisz F6 pozwala na swobodny wybor parametréw.

13. Parametry pomiarowe kolumny 5 (Column 5 measurement parameters) - parametry pomiarowe wyswietlane w
kolumnie 5. Klawisz F5 pozwala na swobodny wybér parametrow.

14. Parametry pomiarowe kolumny 4 (Column 4 measurement parameters) - parametry pomiarowe wyswietlane w
kolumnie 4. Klawisz F4 pozwala na swobodny wybor parametréw.

15. Parametry pomiarowe kolumny 3 (Column 3 measurement parameters) - parametry pomiarowe wyswietlane w
kolumnie 3. Klawisz F3 pozwala na swobodny wybér parametrow.

16. Parametry pomiarowe kolumny 2 (Column 2 measurement parameters) - parametry pomiarowe wyswietlane w
kolumnie 2. Klawisz F2 pozwala na swobodny wybor parametréw.

17. Parametry pomiarowe kolumny 1 (Column 1 measurement parameters) - parametry pomiarowe wyswietlane w
kolumnie 1. Klawisz F1 pozwala na swobodny wybér parametrow.

18. Symbol paska sterowania kanatem 2 (Channel 2 control bar sign) - wskaznik umozliwiajacy dostep do ustawien
kanatu 2

19. Tryb sprzezenia wejsciowego kanatu 1 (The input coupling mode of channel 1) - wyb6r sprzezenia DC (prad
staty) lub AC (prad przemienny)

20. Wzmocnienie sondy kanatu 1 (Channel 1 probe magnification) - ustawienie wzmocnienia sondy podtaczonej do

kanatu 1. Wzmocnienie wptywa na skale napiecia wyswietlana na ekranie.



21. Symbol paska sterowania kanatem 1 (Channel 1 control bar sign) - wskaznik umozliwiajgcy dostep do ustawien
kanatu 1.

22. Czuto$¢ pionowa kanatu 1 (vertical sensitivity of channel 1) - Odpowiada napieciu reprezentowanemu przez
duza kratke na osi pionowej. Ustawienie czutosci pionowej pozwala skalowac sygnat w celu lepszej jego obserwacji.
23. Potozenie strzatki linii bazowej kanatu 1 wzgledem uktadu wspotrzednych (Channel 1 baseline arrow position
relative to the system coordinate system): Potozenie linii bazowej (0 V) kanatu 1 wzgledem catego wykresu.

24. Predkos$¢ przesuwu przebiegu (movement speed of waveform operation): Umozliwia szybka lub wolng zmiane
potozenia przebiegu na ekranie. Stuzy do przesuwania i centrowania sygnatu w celu lepszej jego analizy.

25. Pozycja strzatki napiecia wyzwalajacego wzgledem uktadu wspotrzednych (Trigger voltage arrow position
relative to the system coordinate system): Potozenie poziomu napiecia wyzwalajacego na osi pionowej wzgledem
catego wykresu. Napiecie wyzwalajace okresla prog, po przekroczeniu ktérego oscyloskop rozpoczyna wyswietlanie
sygnatu.

26. Wskaznik zbocza wyzwalania (Trigger edge indicator): Strzatka w gére oznacza wyzwalanie na zboczu
narastajacym (sygnat przechodzacy z poziomu niskiego do wysokiego). Strzatka w dét oznacza wyzwalanie na
zboczu opadajacym (sygnat przechodzacy z poziomu wysokiego do niskiego).

27. Tryb wyzwalania (Trigger mode indicator): Podzielony na “auto”, “single” i “normal”:

Auto: Automatyczne wyzwalanie - oscyloskop wyzwala sie stale, wyswietlajac sygnat ciagty.

Single: Pojedyncze wyzwalanie - oscyloskop wyzwala sie tylko raz po przekroczeniu napiecia wyzwalajacego,
wyswietlajac pojedynczy przebieg sygnatu.

Normal: Normalne wyzwalanie - oscyloskop wyzwala sie cyklicznie po kazdym przekroczeniu napiecia
wyzwalajacego, wyswietlajac powtarzajacy sie przebieg sygnatu.

28. Flaga sterowania kanatem wyzwalania (trigger control bar flag trigger channel): - Wybor kanatu, z ktérego
sygnatu pochodzi napiecie wyzwalajace.

29. Kanat wyzwalania (Trigger channel): Dzielony na "CH1" i "CH2": wybor kanatu, z ktérego sygnatu pochodzi

napiecie wyzwalajace.



Opis funkeji przyciskow oscyloskopu

FNIRSI

FNIRSI
RUN

AV A & & 4

1. [RUN/STOP] (Run / Pause button): Wstrzymanie probkowania. Klikniecie tego przycisku umozliwia zatrzymanie
probkowania sygnatu w dowolnym momencie.

2. [AUTO] (One key automatic adjustment button): Automatyczna regulacja. Klikniecie powoduje automatyczna
identyfikacje sygnatu przez oscyloskop i ustawienie parametrow optymalnych do wyswietlania tego przebiegu.

3. [MENU] (Function menu button): Menu funkgji. Klikniecie powoduje wyswietlenie menu funkgji oscyloskopu.

4. [S PIC] (One click screen capture button): Zrzut ekranu. Pozwala na wykonanie zrzutu ekranu catego ekranu
oscyloskopu i automatyczne zapisanie go w pamieci wewnetrzne;j.

5. [S WAV] (One button save waveform button): Zapisz przebiegi. Klikniecie tego przycisku zapisuje wszystkie dane
przebiegéw z obu kanatéw do pamieci wewnetrznej.

6. [H CUR] (Time cursor switch button): Kursor czasowy. Wtacza lub wytacza funkcje pomiaru za pomoca kursora
czasowego.

7. [V CUR] (Press the voltage cursor switch key): Kursor napieciowy. Wtacza lub wytacza funkcje pomiaru za pomoca
kursora napieciowego.

8. Klawisz nawigacyjny [w prawo] (System [right] navigation key)

9. Klawisz nawigacyjny [w goére] (System navigation key)

10. Klawisz nawigacyjny [OK] (System [OK] navigation key)

11. Klawisz nawigacyjny [w doét] (System navigation key)

12. Klawisz nawigacyjny [w lewo] (System [left] navigation key)



13. [SLOW] (Move speed button): Szybkos¢ przesuwu. Stuzy do przetaczania miedzy szybkim a wolnym
przesuwaniem przebiegu na ekranie.

14. Pokretto regulacji potozenia pionowego kanatu 1 (Channel 1 vertical position adjustment knob): Obrét w prawo
przesuwa przebieg w goére, obrét w lewo przesuwa przebieg w dot.

15. [CH1] (Channel 1 switch button): Przycisk wiaczenia/wytaczenia wyswietlania przebiegu kanatu 1.

16. [CONF] (Channel 1 control bar button): Przycisk wyswietlajacy pasek sterowania parametrami kanatu 1. Wybor
parametrow za pomoca klawiszy nawigacyjnych lub pokretta obok.

17. Pokretto regulacji czutosci pionowej kanatu 1 (Channel 1 vertical sensitivity adjustment knob): Obrét w prawo
zwieksza wzmocnienie pionowe, obrdt w lewo zmniejsza wzmocnienie pionowe.

18. [CH1] (Channel 1 signal input port): Gniazdo wejsciowe sygnatu kanatu 1, zakres pomiarowy wynosi 0 ~ 40 V
szczyt-szczyt, nalezy zwrdci¢ uwage na maksymalna tolerancje napiecia probnego wynoszaca 400 V szczyt-szczyt.
19. Pokretto regulacji potozenia pionowego kanatu 2 (Channel 2 vertical position adjustment knob): Obrét w prawo
przesuwa przebieg w goére, obrot w lewo przesuwa przebieg w dot.

20. [CH2] (Channel 2 switch button): Przycisk wtaczenia/wytaczenia wyswietlania przebiegu kanatu 2.

21. [CONF] (Channel 2 control bar button): Przycisk wyswietlajacy pasek sterowania parametrami kanatu 2. Wyboér
parametrow za pomoca klawiszy nawigacyjnych lub pokretta obok.

22. Pokretto regulacji czutosci pionowej kanatu 2 (Channel 2 vertical sensitivity adjustment knob): Obrét w prawo
zwieksza wzmocnienie pionowe, obrdt w lewo zmniejsza wzmocnienie pionowe.

23. [CH2] (Channel 2 signal input port): Gniazdo wejsciowe sygnatu kanatu 2, zakres pomiarowy wynosi 0 ~ 40 V
szczyt-szczyt, nalezy zwrdci¢ uwage na maksymalna tolerancje napiecia probnego wynoszaca 400 V szczyt-szczyt.
24. [POSITION] (The system triggers the x position adjustment knob). Ustawienia wyzwalania: Pokretto regulacji
potozenia poziomego wyzwalania. Obrét w prawo przesuwa punkt wyzwalania w prawo, obrét w lewo przesuwa
punkt wyzwalania w lewo na osi poziomej.

25. [ORIG] (One key return to center button): Przycisk powrotu do srodka jednym przyciskiem. Klikniecie tego
przycisku spowoduje wysrodkowanie:

Potozenia pionowego kanatu 1

Potozenia pionowego kanatu 2

Potozenia poziomego wyzwalania X

Potozenia pionowego wyzwalania Y

26. Pokretto regulacji podstawy czasu (The time base adjustment knob): Obrét w prawo zmniejsza podstawe czasu,
czyli powieksza przebieg w poziomie. Obroét w lewo zwieksza podstawe czasu, czyli zmniejsza przebieg w poziomie.
27. [GEN] (DDS signal generator output): Wyjscie generatora sygnatu DDS.

28. [LEVEL] (Trigger voltage y position adjustment knob): Pokretto regulacji potozenia pionowego napiecia
wyzwalajacego. Obrot w prawo przesuwa prég wyzwalania w gére, obrot w lewo przesuwa prég wyzwalania w dét.
29. [MODE] (Trigger mode switch button): Przycisk przetaczania trybu wyzwalania, podzielony na “auto”, “single” i
“normal”.

30. [EDGE] (Trigger edge switch button): Przycisk przetaczania zbocza wyzwalania, podzielony na zbocze

narastajace i zbocze opadajace.



31. [CHX] (Trigger channel switch button): Przetacznik kanatu wyzwalajacego. Umozliwia wybor kanatu (kanat 1 lub
kanat 2), z ktérego sygnatu pochodzi napiecie wyzwalajace.

32. [50%] (50% trigger button): Przycisk automatycznego ustawienia napiecia wyzwalajacego. Po kliknieciu tego
przycisku oscyloskop automatycznie ustawi napiecie wyzwalajace na 25%, 50% lub 75% wartosci sygnatu, w
zaleznosci od jego charakterystyki, aby zapewni¢ prawidtowe wyzwalanie.

33. [F1] Pierwszy przycisk wyboru parametrow pomiarowych w kolumnie 1 (The first column measurement
parameter selection button): Po pojawieniu sie bloku pomiarowego umozliwia wybor parametru za pomoca
klawiszy nawigacyjnych lub pokretta obok.

34. [F2] Drugi przycisk wyboru parametréw pomiarowych w kolumnie 2 (The second column measurement
parameter selection button): Dziata analogicznie do przycisku [F1]

35. [F3] Trzeci przycisk wyboru parametréw pomiarowych w kolumnie 3 (The measurement parameter selection
button in column 3): Dziata analogicznie do przycisku [F1]

36. [F4] Czwarty przycisk wyboru parametrow pomiarowych w kolumnie 4 (The measurement parameter selection
button in column 4): Dziata analogicznie do przycisku [F1]

37. [F5] Piaty przycisk wyboru parametrow pomiarowych w kolumnie 5 (The measurement parameter selection
button in column 5): Dziata analogicznie do przycisku [F1]

38. [F6] Szbsty przycisk wyboru parametréw pomiarowych w kolumnie 6 (The measurement parameter selection
button in column 6): Dziata analogicznie do przycisku [F1]

39. [GEN] (Signal generator control bar button): Klikniecie tego przycisku spowoduje wyswietlenie paska sterowania
parametrami generatora sygnatu. Wybor parametrow mozna dokonac¢ za pomoca klawiszy nawigacyjnych lub
pokretta

40. [NEXT] (Next page): Przechodzenie do nastepnej strony w menedzerze obrazoéw / przebiegdw / ksztattu fali
41. [LAST] (Previous page): Przechodzenie do poprzedniej strony w menedzerze obrazéw / przebiegdw / ksztattu
fali

42. [DEL] (Delete): Kasowanie zaznaczonego obrazu / przebiegu / ksztattu fali w menedzerze

43. [SELL ALL] (Select all): Zaznaczenie wszystkich obrazéw / przebiegdw / ksztattu fali na stronie w menedzerze
44. [RET] (Return): Powrdt do menu gtéwnego z menedzera obrazow / przebiegdw / ksztattu fali

45. Port USB (USB port for sharing screenshots): Port USB umozliwiajacy przesytanie zapisanych zrzutoéw ekranu na
inne urzadzenia.

46. Przycisk zasilania (Power switch): Wtaczenie lub wytaczenie oscyloskopu.

47. Pokretto zmiany wartosci



Sterowanie kanatami:

o Wiacz/Wylacz kanat 1/kanat 2: Nacisnij odpowiednio przyciski [CH1] i [CH2], aby wiaczy¢ lub wytaczyé
odpowiadajacy kanat.

o Wiacz/Wytacz FFT: Kliknij przycisk [CONF] pod kanatem CH1 lub CH2, aby otworzy¢ pasek sterowania
parametrami kanatu. Nastepnie uzyj klawisza nawigacyjnego, aby wtaczy¢ lub wytaczy¢ FFT (Szybka
Transformata Fouriera).

« Ustaw tryb sprzezenia wejsciowego: Kliknij przycisk [CONF] pod kanatem CH1 lub CH2, aby otworzy¢
pasek sterowania parametrami kanatu. Uzyj klawisza nawigacyjnego, aby przetaczac sie miedzy trybami
DCi AC.

« Ustaw wspotczynnik wzmocnienia sondy: Kliknij przycisk [CONF] pod kanatem CH1 lub CH2, aby
otworzy¢ pasek sterowania parametrami kanatu. Uzyj klawisza nawigacyjnego, aby wybrac ttumienie
sondy 1x, 10x lub 100x.

Skalowanie i przesuwanie przebiegu:
« Skalowanie przebiegu:

o Obrd¢ duze pokretto w lewym dolnym rogu (ramka pionowa), aby regulowa¢ wzmocnienie pionowe
przebiegu CH1.

o Obrd¢ duze pokretto w prawym dolnym rogu (ramka pionowa), aby regulowa¢ wzmocnienie pionowe
przebiegu CH2.

o Obrd¢ duze pokretto u dotu ramki poziomej, aby regulowac skale pozioma obu przebiegdédw CH1 i
CH2. Obrét w prawo rozszerza przebieg, podczas gdy obrét w lewo go kompresuje.
« Przesuwanie przebiegu:

o Obroc¢ mate pokretto w lewym gdrnym rogu (ramka pionowa), aby pionowo przesuna¢ przebieg CH1.
Obrét w prawo przesuwa w gore, a w lewo w dot.

o Obroc¢ mate pokretto w prawym gérnym rogu (ramka pionowa), aby pionowo przesuna¢ przebieg
CH2. Obroét w prawo przesuwa w gore, a w lewo w dot.

o Obrd¢ mate pokretto w goérnej ramce poziomej, aby przesung¢ poziomo oba przebiegi CH1 i CH2.
Obrét w prawo przesuwa w prawo, a w lewo w lewo.

o Nacisnij przycisk [SLOW], aby przetaczac sie miedzy regulacja skokowa a doktadng podczas

przesuwania przebiegu.



Sterowanie wyzwalaniem:
« Regulacja napiecia wyzwalajacego: Obré¢ mate pokretto pod sekcjg wyzwalania, aby regulowac
napiecie wyzwalajace. Uzyj przycisku [SLOW] do regulacji skokowej lub doktadnej. Wazne: Najpierw
wytacz automatyczne wyzwalanie 50% w menu, aby umozliwi¢ reczng regulacje.
« Ustaw zbocze wyzwalajace: Nacisnij przycisk [EDGE], aby przetgczac sie miedzy wyzwalaniem na
zboczu narastajagcym i opadajgcym.
« Ustaw tryb wyzwalania:

o Nacisnij przycisk [MODE], aby przetgczac sie miedzy trybami wyzwalania automatycznego,
pojedynczego i normalnego.
o Automatyczny: Automatyczne wyzwalanie
« Pojedynczy: Wyzwala raz, a nastepnie zatrzymuje sie

« Normalny: Ciggte wyzwalanie

Inne sterowania:
« Wstrzymanie wyswietlania: Nacisnij czerwony przycisk [RUN/STOP] w prawym gornym rogu, aby
wstrzymac lub wznowié wyswietlanie przebiegu.
« Automatyczna regulacja przebiegu: Nacisnij niebieski przycisk [AUTO] w prawym gornym rogu, aby
przeprowadzi¢ automatyczna regulacje przebiegu.
 Tryb przewijania z wolnym skanowaniem: Obroc¢ duze pokretto pod ramka pozioma w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara. Gdy baza czasu osiggnie 100 ms, oscyloskop przetaczy sie w
tryb przewijania z wolnym skanowaniem (100 ms do 50 s).
Pomiary kursorami:
o Pomiar kursorem czasu:

o Nacisnij przycisk [H CUR], aby aktywowac kursor czasu.

o Uzyj klawiszy nawigacyjnych w lewo i w prawo, aby wybrac lewy i prawy kursor.

o Uzyj matego pokretta w lewym gornym rogu klawisza nawigacyjnego, aby regulowaé potozenie
kursoréw. Obrdt w prawo przesuwa je w prawo, a w lewo w lewo.
« Pomiar kursorem napiecia:

o Nacisnij przycisk [V CUR], aby aktywowac kursor napiecia.

o Uzyj klawiszy nawigacyjnych w gére i w dét, aby wybrac gorny i dolny kursor.

o Uzyj matego pokretta w lewym gornym rogu klawisza nawigacyjnego, aby regulowaé potozenie

kursoréw. Obrdt w prawo przesuwa je w gore, a w lewo w dot.



Ustawianie parametrow wyswietlania:
« Ustaw wyswietlane parametry: Nacisnij przyciski F1 do F6, aby otworzy¢ pasek sterowania pomiarem
parametréw. Uzyj klawisza nawigacyjnego lub pobliskiego pokretta, aby wybra¢ zagdane parametry.
Zapis i wyswietlanie danych:
« Zrzut pelnego ekranu: Nacisnij przycisk [S PIC], aby wykona¢ zrzut biezgcego ekranu. Obraz zostanie
zapisany w formacie BMP na dysku lokalnym.
« Zapisz dane przebiegu: Nacisnij przycisk [S WAV], aby zapisa¢ dane przebiegu wszystkich otwartych
kanatow na dysku lokalnym.
» Regulacja jasnosci ekranu:

o Nacisnij przycisk [MENU].

o Przejdz do ,Jasnos¢ ekranu” i nacisnij OK.

o Uzyj matego pokretta w lewym gornym rogu, aby regulowac jasnos¢ (100 = najjasniej, 0 =
najciemniej).
« Regulacja jasnosci siatki:

o Nacisnij przycisk [MENU].

o Przejdz do ,Jasnos¢ siatki” i nacisnij OK.

o Uzyj matego pokretta w lewym gornym rogu, aby regulowac jasnosc¢ siatki (100 = najjasniej, O = siatka

wytaczona).



Zmiana typu przebiegu:

1. Kliknij przycisk [Gen]. W prawym dolnym rogu ekranu pojawi sie interfejs sterowania generatorem sygnatu.
2. Kliknij przycisk [OK], aby przesunac zielone pole wyboru do pozycji [typ przebiegu].
3. Kliknij przyciski [gora] lub [d&t] na klawiszu nawigacyjnym lub przycisk w lewym gdérnym rogu klawisza nawigacyjnego, aby

wybrac typ przebiegu (np. sinus, prostokatny, pita itd.).

Regulacja czestotliwosci przebiegu:

1. Kliknij przycisk [Gen]. W prawym dolnym rogu ekranu pojawi sie interfejs sterowania generatorem sygnatu.

2. Kliknij przycisk [OK], aby przesuna¢ zielone pole wyboru do pozycji [czestotliwos¢].

3. Kliknij przyciski [lewo] lub [prawo] na klawiszu nawigacyjnym, aby ustawi¢ kursor pozycji, czyli okresli¢ cyfre do regulagji (np.
jednostki Hz, dziesiatki Hz itd.).

4. Po potwierdzeniu nacisnij przycisk [géra] lub [dof] lub przycisk w lewym gérnym rogu klawisza nawigacyjnego, aby

zwigkszy¢ lub zmniejszy¢ warto$¢ biezacego bitu, a tym samym zmieni¢ czestotliwosc.

Regulacja wspétczynnika wypetnienia sygnatu prostokatnego (opcjonalne):

UWAGA: Ta funkcja dziata tylko dla sygnatu prostokatnego.

1. Kliknij przycisk [Gen]. W prawym dolnym rogu ekranu pojawi sie interfejs sterowania generatorem sygnatu.

2. Kliknij przycisk [OK], aby przesunac zielone pole wyboru do pozycji [wspdtczynnik wypetnienia].

Obrdé¢ pokretto w lewym gérnym rogu klawisza nawigacyjnego. Mozesz zwiekszy¢ lub zmniejszy¢ wspotczynnik wypetnienia w

zakresie od 1% do 99%.

Przechwytywanie przebiegu

Funkcja przechwytywania przebiegu umozliwia zapisanie czesci lub catosci aktualnie wyswietlanego przebiegu jako sygnatu
wyj$ciowego generatora sygnatu. Przechwycony sygnat mozna zapisaé w systemie, a maksymalnie mozna zapisa¢ 1000 takich
sygnatow.

1. Nacisnij przycisk [menu]. Interfejs funkcji pojawi sie po lewej stronie ekranu.

2. Za pomoca klawisza nawigacyjnego przejdz do pozycji [wyjscie przechwytywania] i otworz ja. Na ekranie pojawia sie
dwie fioletowe linie graniczne. Fragment przebiegu pomiedzy tymi liniami zostanie przechwycony.

3. Stowo “wybierz” oznacza linie graniczna, ktéra mozna obecnie regulowac za pomoca pokretta. Mozesz przetaczac sie
miedzy liniami i wybiera¢ aktywna linie za pomoca przyciskéw [lewo] i [prawo] klawisza nawigacyjnego.

4. Po ustawieniu linii granicznych mozesz uzy¢ przyciskow géra/dét klawisza nawigacyjnego, aby przesuna¢ je w gore
lub w dék. Podczas regulacji nacisnij przycisk [wolno] w celu ustawienia trybu regulacji skokowej lub precyzyjne;.

5. Pomiedzy liniami granicznymi znajduje sie napis “kanat 1 / kanat 2”. Oznacza to, ze aktualnie przechwytywany jest

sygnat z kanatu 1 lub 2. Mozesz wybra¢ kanat za pomoca przyciskdw [géra] i [dét] klawisza nawigacyjnego.



Przechwytywanie przebiegu (ciag dalszy)

1. Lewa linia graniczna jest oznaczona skala napiecia, ktéra stuzy jako odniesienie dla przechwytywanego

przebiegu.

2. Aby dostosowac poziom odciecia, mozesz regulowac przesuniecie (offset) za pomoca ustawienia

pozycji Y kanatu. Na przyktad, jesli przechwycisz sygnat DC i ustawisz przebieg DC na pozycje +1 V, to wyjscie bedzie miato
napiecie +1 V. Analogicznie, ustawienie na -1V spowoduje wyjscie o napieciu -1 V.

3. Aby dostosowac amplitude prébkowania przechwytywanego przebiegu, mozesz regulowa¢ czutosé

pionowa kanatu. Zaleca sig, aby przed przechwyceniem wzmocni¢ sygnat do maksimum, ale bez ,Sciecia” szczytow przebiegu.
Dzieki temu sygnat wyjsciowy bedzie miat wystarczajacg ilos¢ prébek, a znieksztatcenie przebiegu wyjsciowego bedzie
mniejsze, a rozdzielczo$¢ wyzsza. Przechwytywanie bardzo matego sygnatu i pézniejsze jego powigkszanie za pomoca funkgji
pomiarowych oscyloskopu moze spowodowaé powstanie efektu ,schodéw” na przebiegu. Dzieje sie tak dlatego, ze
probkowanie jest niewystarczajace, a sygnatu uzytecznego jest zbyt mato. To tak jakbySmy chcieli powiekszy¢ maty obraz - im
bardziej bedziemy go powieksza¢, tym bardziej bedzie wygladat na rozpikselowany.

4. Po ustawieniu wszystkich parametrow nacisnij przycisk [OK]. Przechwycony fragment przebiegu zostanie zapisany na

dysku systemowym.

Wyjscie przechwytanego przebiegu jako sygnatu generatora

Funkcja ta umozliwia wykorzystanie zapisanego wczesniej przebiegu jako sygnatu wyjsciowego generatora sygnatu.

1. Nacisnij przycisk [Gen]. Spowoduje to otwarcie interfejsu sterowania generatorem sygnatu w prawym dolnym rogu
ekranu.

2. Kliknij przycisk [OK], aby przejs¢ do ustawien typu przebiegu. Zielone pole wyboru powinno znajdowac sie przy pozycji
[typ przebiegu].

3. Uzyj przyciskéw [géra] i [d6t] klawisza nawigacyjnego lub przycisku w lewym gérnym rogu, aby wybrac opcje
“definiowany przez uzytkownika".

4. Nacisnij ponownie przycisk [Gen], aby zamkna¢ interfejs sterowania generatorem sygnatu.

5. Nacisnij przycisk [MENU]. Interfejs funkgji pojawi sie po lewej stronie ekranu.

6. Przejdz do pozycji [wyjscie przechwytywania] i otworz ja za pomoca klawisza nawigacyjnego. Na ekranie pojawi sie
lista wszystkich zapisanych przebiegdw.

7. Wybierz zadany przebieg za pomoca klawisza nawigacyjnego.

8. Nacisnij przycisk [OK]. Stowo “wyjscie” powinno pojawi¢ sie w lewym gérnym rogu przebiegu, wskazujac, ze wybrany
sygnat jest teraz sygnatem wyjsciowym generatora.

9. Nacisnij przycisk [MENU], aby wyjs¢ z menu.

Uwaga:

o Jesli przechwycony przebieg zawiera tylko jeden cykl, czestotliwos¢ wyjsciowa generatora bedzie odpowiadac ustawionej
czestotliwosci.

e Jesli przechwycony przebieg zawiera N cykli, czestotliwo$¢ wyjsciowa generatora bedzie N razy wieksza od ustawionej
czestotliwosci.

¢ Dla prawidtowego dziatania funkcji wyzwalania (trigger) ustaw poziom wyzwalania na najmniejszy skok przebiegu.



Analiza czestych prohlemow

Dlaczego nie moge wilaczy¢ urzadzenia po otrzymaniu?

Odpowiedz: Sprawdz, czy kabel zasilajacy jest podtaczony do oscyloskopu i czy gniazdo sieciowe jest zasilane.

o Jesli wszystko jest w porzadku, sprobuj wymieni¢ tadowarke do telefonu komdrkowego i ponownie wtaczy¢ urzadzenie.

e Jesli nadal nie mozna go uruchomi¢, skontaktuj sie z dziatem obstugi klienta w celu wymiany.

Dlaczego w czasie testu nie ma przebiegu, tylko jedna linia na ekranie pozostaje nieruchoma?

Odpowiedz: Sprawdz, czy wcisnieto przycisk pauzy.

e Jedli nie, nacisnij raz przycisk [auto].

o Jedli nadal nie widac przebiegu, moze to by¢ spowodowane brakiem sygnatu wyjsciowego ze zrédta sygnatu lub zwarciem
lub przerwaniem przewodu sondy.

e Za pomocg multimetru sprawdz, czy sonda i zrédto sygnatu dziatajg prawidtowo.

Dlaczego wartos¢ napiecia wynosi 0?

Odpowiedz: Dostosuj czutos¢ pionowa i baze czasowa (szybkos¢ probkowania). Mozesz takze nacisnac przycisk [auto], aby na
ekranie wyswietli¢ co najmniej czysty i kompletny przebieg okresowy. Gérna i dolna czesé przebiegu powinny by¢ w catosci
wyswietlone na ekranie bez ,sciecia” szczytow. W tym momencie dane dotyczace wartosci napiecia sg prawidtowe.

Dlaczego wartos¢ czestotliwosci wynosi 0?

Odpowiedz: Najpierw nalezy sie upewnic, ze tryb wyzwalania ustawiony jest na automatyczny ([auto]).

o Jedli w trybie automatycznym wartos$¢ nadal wynosi 0, nacisnij raz przycisk [auto]. Na ekranie powinien by¢ wyswietlony co
najmniej czysty i kompletny przebieg okresowy, a przebieg powinien by¢ wyzwalany (zielona strzatka wskazuje, ze pozycja jest
ustalona miedzy ksztattem fali a ksztattem fali bez drgan). Wtedy dane wartosci czestotliwosci sg prawidtowe.

Dlaczego wspotczynnik wypetnienia wynosi 0?

Odpowiedz: Upewnij sig, ze tryb wyzwalania ustawiony jest na automatyczny ([auto]).

e Jesli w trybie automatycznym wartos$¢ nadal wynosi 0, moze to oznaczac, ze wyzwalanie nie jest dopasowane do przebiegu.
¢ Dopiero po ustawieniu linii wyzwalania na przebieg, a co najmniej jeden czysty okresowy przebieg zostanie wyswietlony na
ekranie, dane dotyczace wspdtczynnika wypetnienia beda prawidtowe.

Dlaczego sprzezenie AC pokazuje taki sam przebieg jak sprzezenie DC?

Odpowiedz:

o Jesli sygnat wejsciowy jest symetrycznym sygnatem AC (np. domowe 220 V), przebiegi w trybie AC i DC beda takie same.

o W przypadku niesymetrycznego sygnatu AC lub sygnatu impulsowego DC, przebieg bedzie sie przesuwat w gore i w dot po
zmianie trybu sprzezenia.

Dlaczego podczas testowania sygnatu przebieg faluje w gére i w dot, a zamiast pojedynczego przebiegu widze wiele
linii?

Odpowiedz: Ustaw tryb wyzwalania na automatyczny ([auto]) i naciénij przycisk [auto].

o Jesli problem nie ustapi, zacisk uziemiajacy sondy moze nie byé podtaczony lub koncédwka zacisku sondy moze byé
przerwana.

e Sprawdz multimetrem, czy sonda dziata prawidtowo.



Dlaczego testowany przebieg faluje i nie mozna go ustabilizowac?

Odpowiedz: Nalezy wyregulowac napiecie wyzwalania, czyli zielong strzatke po prawej stronie. Zielony wskaznik powinien by¢
ustawiony na goérng i dolng cze$é przebiegu.

¢ Innym rozwigzaniem jest wejScie w menu ustawien i wtaczenie opcji ,automatyczne 50%".

Dlaczego nie moge przechwyci¢ nagtych przebiegéw impulsowych lub sygnatéw logicznych cyfrowych?

Odpowiedz: Ustaw tryb wyzwalania na “Normalny” lub "Pojedynczy”.

» Nastepnie dostosuj napiecie wyzwalania, baze czasowa i czuto$¢ pionowa.

¢ Na koniec nacisnij przycisk pauzy.

Dlaczego regulacja napiecia wyzwalania nie reaguje?

Odpowiedz: Kliknij menu -> Auto 50% i wyfacz te funkcje.

Dlaczego po zmierzeniu baterii lub innego napiecia DC nie widze przebiegu?

Odpowiedz: Napigcie baterii jest sygnatem statopragdowym DC, w trybie DC nie ma przebiegu w ksztatcie krzywe;.

e W trybie DC i po dostosowaniu czutosci pionowej pojawi sie przesunieta w gére lub w dot linia prosta.

o W trybie AC, niezaleznie od regulacji, nie bedzie widac przebiegu.

Dlaczego mierzac sygnat o czestotliwosci 50 Hz sieci 220 V widze zmiane ekranu?

Odpowiedz: Aby oscyloskop mdgt wyswietli¢ sygnat o niskiej czestotliwosci 50 Hz, czestotliwos¢ probkowania musi by¢ bardzo
niska.

e Przy niskiej czestotliwosci probkowania oscyloskop przechodzi w tryb oczekiwania, dlatego na ekranie pojawia sie “zmiana
karty”.

o Wszystkie oscyloskopy na swiecie zmieniaja tryb pracy podczas pomiaru sygnatéw 50 Hz, nie dzieje sie tak dlatego, ze sam
oscyloskop sie zacina.

Dlaczego szczytowa wartos¢ VPP napiecia sieciowego wynosi ponad 600 V, a nie 220 V lub 310 VV?

Odpowiedz: Napiecie sieci elektrycznej 220 V jest symetrycznym sygnatem AC.

e Maksymalne napiecie szczytowe (wartos¢ maksymalna) wynosi +310 V, minimalne napiecie szczytowe (warto$¢ minimalna)
wynosi -310 V, wiec warto$¢ szczytowa wynosi 620 V.

e Wartoscig robocza jest wartos¢ skuteczna.

o Mowi sie wiec, ze napiecie sieciowe wynosi 220 V, a wartos¢ skuteczna napiecia sieciowego waha sie od 180 do 260 V, wiec
szczytowa warto$¢ VPP miesci sie w zakresie 507-733 V.

Dlaczego mierzony sygnat napiecia 220 V nie jest idealna sinusoida, a ma znieksztalcenia?

Odpowiedz: Sie¢ elektroenergetyczna zwykle zawiera zanieczyszczenia i rézne sktadowe harmoniczne wyzszego rzedu. Te
harmoniczne naktadajac sie na sinusoide powoduja jej znieksztatcenie, ktdre jest normalnym zjawiskiem. Znieksztatcony ksztatt
fali sieciowej jest zwykle spowodowany jakoscig samej sieci, a nie oscyloskopem.

Dlaczego pod brakiem sygnatu wejsciowego wystepuje duze przesuniecie miedzy linia bazowa (0 V) a lewa strzatka
(wskaznik 0 V) na ekranie?

Odpowiedz:

¢ Najpierw odtacz sonde.

» Nastepnie kliknij przycisk [menu], przejdz do [kalibracja linii bazowej], nacisnij przycisk [OK] i poczekaj na zakonhczenie

kalibracji linii bazowej. Po kalibracji linia bazowa i strzatka powinny sie pokryé.



Dlaczego napiecie sygnatu powyzej 5 MHz jest znacznie ttumione, a pasmo wynosi tylko 5 MHz?

Odpowiedz:

¢ Pomiar sygnatu o czestotliwosci 5 MHz lub wiekszej wymaga przetaczenia sondy na tryb 10x, a oscyloskop powinien by¢
ustawiony na tryb wejsciowy 10x.

¢ Przewdd sondy oscyloskopu ma pojemnos¢ do 100-300 pF, co jest duza pojemnoscia dla sygnatu wysokiej czestotliwosci!
Sygnat zostaje znacznie ttumiony, gdy dociera do wejscia oscyloskopu przez sonde, a pasmo réwnowazne wynosi 5 MHz.

o Przelacznik sondy w trybie 10x pozwala na dopasowanie impedancji do setek pF pojemnosci przewodu sondy, dzieki czemu
te pojemnosci sa wykorzystywane do dopasowania impedancji. W tym momencie pasmo wynosi 100 MHz. Nalezy pamieta¢, ze

mozna uzywac tylko sond obstugujgcych 100 MHz.

Testowanie tynowych ohwodow

Pomiar napiecia baterii lub stalopradowego (DC) za pomoca oscyloskopu

Wybor zakresu:

¢ Napiecie baterii zwykle wynosi mniej niz 40 V. Napiecie statopradowe (DC) moze by¢ rozne. Wybierz
odpowiedni zakres na oscyloskopie i sondzie w zaleznosci od oczekiwanej wartosci napiecia. Pamietaj, aby ustawic oba
urzadzenia na ten sam zakres, jesli napiecie przekracza 40 V.

Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na "Auto” (domysine ustawienie dla wiekszosci oscyloskopdw). Tryb automatyczny
dobrze sprawdza sie w przypadku sygnatéw okresowych, takich jak napiecie statopradowe (DC).

¢ Wzmocnienie sondy: Ustaw na odpowiadajacy zakres na sondzie (zwykle domyslnie 1x).

o Tryb sprzezenia: Ustaw na “DC" (pozwala na wyswietlanie sygnatéw statopradowych).

Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy zgodnie z wybranym zakresem.

Podtaczenie do obwodu:

o Upewnij sig, ze bateria lub zrédto napiecia statopradowego (DC) jest wtaczone.

¢ Podtacz zacisk sondy (zazwyczaj czarny) do bieguna ujemnego baterii/zrodta napiecia statopradowego (DC).

e Podtacz koncoéwke sondy (zazwyczaj czerwona) do bieguna dodatniego baterii/zrédta napiecia
statopradowego (DC).

Pomiar:

1. Nacisnij przycisk [Auto] raz na oscyloskopie.

2. Na ekranie zostanie wyswietlony sygnat napiecia statopradowego (DC) jako prosta linia przesunieta w gére lub
w dot.

3. Odczytaj warto$¢ napiecia statopradowego (DC) z parametru warto$¢ Srednia wyswietlanego na oscyloskopie.
Wazne uwagi:

¢ Napiecie statopradowe (DC) wyglada na ekranie jak prosta linia, a nie fala.

o Wartos¢ szczytowa i czestotliwo$é sygnatu statopradowego (DC) zawsze wynoszg 0.



Testowanie tynowych obwodow (cd)

Pomiar drgan kwarcu za pomoca oscyloskopu

Wybor zakresu:

¢ Oscylatory kwarcowe tatwo przestaja drgaé po zetknieciu sie z pojemnoscia.

e Pojemnos$¢ wejsciowa sondy 1x wynosi do 100-300pF, a zakres 10x to okoto 10-30pF.

o W trybie 1x tatwo jest zatrzymad¢ drgania kwarcu, dlatego konieczne jest ustawienie zakresu 10x, czyli zaréwno sonde, jak i
oscyloskop nalezy przetaczyé na 10x.

Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na “"Auto” (domysine ustawienie dla wiekszosci oscyloskopdw). Tryb automatyczny dobrze
sprawdza sie w przypadku sygnatow okresowych, takich jak sygnat sinusoidalny rezonansu kwarcowego.

e Wzmocnienie sondy: Ustaw na 10x (domyslne ustawienie to 1x po wtaczeniu).

o Tryb sprzezenia: Ustaw na “"AC" (pozwala na pomiar sygnatéw zmiennopradowych (AQ)).

Podtaczenie sondy:

e Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przefacznik na rekojesci sondy na 10x.

Podtaczenie do obwodu:

e Upewnij sie, ze ptytka z kwarcem jest zasilana i dziata.

o Podtacz zacisk sondy do przewodu uziemieniajgcego ptytki oscylatora kwarcowego (biegun ujemny zasilania).

o Odkrec koncédwke sondy, a wewnatrz znajduje sie koncéwka igtowa, ktéra dotyka jednej z nézek kwarcu.

Pomiar:

1. Nacisnij przycisk [Auto] raz, aby wyswietli¢ przebieg drgan kwarcu.

2. Jedli sygnat po automatycznej regulacji jest zbyt maty lub zbyt duzy, mozesz recznie dostosowac jego rozmiar za pomoca
pokretta.

Wazne uwagi:

e Pamietaj, ze pojemnos¢ sondy 1x moze wptynaé na drgania kwarcu i zatrzymac je. Dlatego konieczne jest uzycie zakresu 10x.

e Pomiar wykonywany jest w trybie AC, poniewaz mierzymy sygnat przemienny (fala sinusoidalna).

Uwagi dotyczace hezpieczenstwa

Uwaga! Pomiar napiecia sieci elektrycznej za pomoca oscyloskopu jest wyjatkowo niebezpieczny!
Pomiar napiecia sieciowego 220 V lub 110 V bezposrednio za pomoca oscyloskopu moze spowodowac powazne obrazenia
ciata, a nawet $mier¢.

Uwaga! Pomiar napiecia wyjsciowego falownika bezposrednio za pomoca oscyloskopu jest

niebezpieczny i moze spowodowac powazne obrazenia lub Smier¢.
Pomiary napiecia wyjsciowego falownika powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez wykwalifikowanego elektryka przy uzyciu

odpowiednich narzedzi i Srodkéw bezpieczenstwa.



Testowanie tynowych ohwodow (cd)

Pomiar sygnatu PWM tranzystora MOSFET lub IGBT za pomoca oscyloskopu

Wybor zakresu:

¢ Napiecie sygnatu PWM bezposrednio sterujacego tranzystorem MOSFET lub IGBT zwykle wynosi od 10 V do
20 V.

e Sygnat sterujacy we wczesniejszym etapie PWM rowniez miesci sie zwykle w zakresie 3-20 V.

e Maksymalne napiecie testowe wynoszace 40 V w zakresie 1x jest wystarczajace.

¢ Dlatego do pomiaru sygnatu PWM wystarczy ustawi¢ zakres 1x (zarbwno sonde, jak i oscyloskop).
Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na "Auto” (domysine ustawienie dla wiekszosci oscyloskopdw). Tryb automatyczny
dobrze sprawdza sie w przypadku sygnatdéw okresowych, takich jak sygnat PWM.

¢ Wzmocnienie sondy: Ustaw na 1x (domyslne ustawienie to 1x po wiaczeniu).

o Tryb sprzezenia: Ustaw na "DC" (pozwala na pomiar zaréwno sktadowej statej, jak i zmiennej sygnatu PWM).
Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy na 1x.

Podtaczenie do obwodu:

o Upewnij sig, ze ptytka gtbwna PWM generuje sygnat PWM.

¢ Podtacz zacisk sondy do zacisku zrédtowego (S) tranzystora MOSFET, a koncéwke sondy do bramki (G)
tranzystora MOSFET.

Pomiar:

1. Nacisnij przycisk [Auto] raz, aby wyswietli¢ zmierzony przebieg PWM.

2. Jedli sygnat po automatycznej regulacji jest zbyt maty lub zbyt duzy, mozesz recznie dostosowac jego rozmiar
za pomoca pokretta.

Wazne uwagi:

¢ Sygnat PWM jest sygnatem okresowym, dlatego tryb wyzwalania ustawiony jest na “Auto”.

e Tryb sprzezenia ustawiony jest na “DC", poniewaz sygnat PWM sktada sie zaréwno ze sktadowe;j statej

(napiecie bazowe), jak i zmiennej (impuls PWM).



Testowanie tynowych ohwodow (cd)

Pomiar sygnatu wyjsciowego generatora sygnatowego za pomoca oscyloskopu

Wybor zakresu:

¢ Napiecie wyjsciowe generatora sygnatu zwykle nie przekracza 30 V.

e Maksymalna wartos¢ testowa w zakresie 1x wynosi 40 V.

¢ Dlatego do pomiaru sygnatu wyjsciowego generatora wystarczy ustawi¢ zakres 1x (zarébwno sonde, jak i
oscyloskop).

Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na "Auto” (domysine ustawienie dla wiekszosci oscyloskopdw). Tryb automatyczny
dobrze sprawdza sie w przypadku sygnatdw okresowych, takich jak sygnat wyjSciowy generatora sygnatu.

¢ Wzmocnienie sondy: Ustaw na 1x (domyslne ustawienie to 1x po wiaczeniu).

¢ Tryb sprzezenia: Ustaw na “DC" (pozwala na pomiar zaréwno sktadowej statej, jak i zmiennej sygnatu
wyjsciowego generatora).

Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy na 1x.

Podlaczenie do generatora:

¢ Upewnij sig, ze generator sygnatu jest wtgczony i generuje sygnat.

¢ Podtacz zacisk sondy do czarnego zacisku przewodu wyjsciowego generatora sygnatu, a koncéwke sondy do
czerwonego przewodu wyjSciowego generatora sygnatu.

Pomiar:

1. Nacisnij przycisk [Auto] raz, aby wyswietli¢ przebieg wyjsciowy generatora.

2. Jedli sygnat po automatycznej regulacji jest zbyt maty lub zbyt duzy, mozesz recznie dostosowac jego rozmiar
za pomoca pokretta.

Wazne uwagi:

¢ Sygnat wyjsciowy generatora sygnatu jest sygnatem okresowym, dlatego tryb wyzwalania ustawiony jest na
“Auto”.

e Tryb sprzezenia ustawiony jest na “DC", poniewaz sygnat wyjsciowy generatora moze sktadac sie zaréwno ze sktadowej statej

(napiecie offsetu), jak i zmiennej (ksztatt fali).



Testowanie tynowych ohwodow (cd)

Pomiar tetnien napiecia zasilacza

Wybor zakresu:

e Jezeli napiecie wyjsciowe zasilacza jest nizsze niz 40 V, ustaw oba urzadzenia (sonde i oscyloskop) na zakres 1x.
e Jezeli napiecie wyjsciowe zasilacza wynosi od 40 V do 400 V, ustaw oba urzadzenia na zakres 10x.

Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na "Auto” (domysine ustawienie dla wiekszosci oscyloskopdw). Tryb automatyczny
dobrze sprawdza sie w przypadku sygnatéw okresowych, takich jak tetnienia napiecia.

¢ Wzmocnienie sondy: Ustaw zgodnie z wybranym zakresem (1x lub 10x).

¢ Tryb sprzezenia: Ustaw na "AC" (pozwala na pomiar sktadowej zmiennej napiecia).

Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy zgodnie z wybranym zakresem (1x lub 10x).

Podlaczenie do zasilacza:

o Upewnij sig, ze zasilacz jest wigczony i ma wigczone wyjscie napiecia.

e Podtacz zacisk sondy do zacisku ujemnego wyjscia zasilacza, a korcowke sondy do zacisku dodatniego wyjscia
zasilacza.

e Poczekaj okoto 3 sekund.

e Nacisnij przycisk [Auto] raz, aby wyswietli¢ tetnienia napiecia zasilacza.

Wazna uwaga:

o Tekst wspomina o zéttej linii i zOHej strzatce. Moga to by¢é elementy specyficzne dla danego modelu oscyloskopu Fnirski

1014D. W przypadku braku takich elementéw, skup sie na podtaczeniu sond i nacisnieciu przycisku [Auto].



Testowanie tynowych ohwodow (cd)

Pomiar sygnatu komunikacyjnego pojazdu / sygnatu magistrali

Wybor zakresu:

¢ Sygnat komunikacyjny w pojazdach zazwyczaj jest nizszy niz 20 V.

e Maksymalna wartos¢ testowa w zakresie 1x (zaréwno sondy, jak i oscyloskopu) wynosi 40 V, wiec do pomiaru
sygnatu komunikacyjnego pojazdu wystarczy ustawi¢ wzmocnienie 1x.

Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na “Normal” (domyslny tryb to “Auto” po wtaczeniu). Tryb “Normal” jest
przeznaczony do pomiaru sygnatéw cyfrowych aperiodycznych, ktérych tryb “Auto” moze nie wykry¢ poprawnie.
¢ Wzmocnienie sondy: Ustaw na 1x (domyslne ustawienie to 1x po wtgczeniu).

¢ Tryb sprzezenia: Ustaw na "AC" (pozwala na pomiar sktadowej zmiennej sygnatu komunikacyjnego).
Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy na pozycje 1x.

Podtaczenie do magistrali:

¢ Podtacz zacisk sondy do jednego przewodu sygnatowego magistrali komunikacyjnej, a koncéwke sondy do
drugiego przewodu sygnatowego, bez rozrézniania biegundéw dodatniego i ujemnego.

o Jedli magistrali jest wiecej przewoddw sygnatowych, nalezy wczesniej ustali¢ whasciwy lub probowaé po kolei
po dwa przewody.

¢ Upewnij sig, ze w danym momencie w magistrali wystepuje sygnat komunikacyjny.

Ustawienia wstepne:

e Ustaw czuto$¢ pionowa na 50 mV.

e Ustaw baze czasu na 20 us.

e Nacisnij przycisk [50%] raz.

Pomiar:

e Jesli na magistrali wystepuje sygnat komunikacyjny, oscyloskop powinien go uchwyci¢ i wyswietli¢ na ekranie.
o W przypadku braku sygnatu sprébuj wielokrotnie regulowac baze czasu (1 ms - 100 ns) oraz napiecie

wyzwalania (zielona strzatka).



Testowanie tynowych ohwodow (cd)

Pomiar sygnatu odbiornika podczerwieni

Wybor zakresu:

¢ Sygnat pilota podczerwieni zwykle wynosi 3-5 V. Maksymalna wartos¢ testowa w zakresie 1x (zaréwno sondy,
jak i oscyloskopu) wynosi 40 V, wiec do pomiaru sygnatu pilota wystarczy ustawi¢ wzmocnienie 1x.

Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na “Normal” (domyslny tryb to “Auto” po wtaczeniu). Tryb “Normal” jest
przeznaczony do pomiaru sygnatéw cyfrowych aperiodycznych, do ktérych nalezy sygnat pilota (kodowany cyfrowo).
e Wzmocnienie sondy: Ustaw na 1x (domyslne ustawienie to 1x po wtgczeniu).

¢ Tryb sprzezenia: Ustaw na "DC" (pozwala na pomiar zaréwno sktadowej statej, jak i zmiennej sygnatu).
Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy na pozycje 1x.

¢ Podtacz zacisk sondy do masy (biegun ujemny) ptytki odbiornika podczerwieni, a koncéwke sondy do pinu
danych odbiornika.

Ustawienia wstepne:

e Ustaw czuto$¢ pionowg na 500 mV.

e Ustaw baze czasu na 20 us.

¢ Pozycje czerwonej strzatki wyzwalania przesun w lewo do momentu, gdy zrowna sie z z6tta strzatka i bedzie od
niej oddalona o okoto 1 duza kratke.

Pomiar:

e Kiedy skierujesz pilota na odbiornik i nacisniesz przycisk, na ekranie oscyloskopu powinien pojawié sie

przebieg sygnatu.



Testowanie tynowych ohwodow (cd)

Pomiar sygnatu z czujnikow (temperatura, wilgotnos¢, cisnienie, halla itp.) wzmacnianego przez obwoéd
Wazna uwaga: Pamietaj, ze sygnaty czujnikéw sg zazwyczaj bardzo stabe i wymagaja wzmocnienia przed pomiarem za
pomoca oscyloskopu.

Wybor zakresu:

¢ Sygnaly czujnikdw sg zazwyczaj bardzo stabe (kilka milivoltéw) i nie moga by¢ bezposrednio mierzone przez
oscyloskop.

¢ Nalezy zlokalizowa¢ wyjscie wzmacniacza na ptycie gtdéwnej czujnika. Po wzmocnieniu sygnat moze by¢
mierzony w zakresie 1x (zaréwno sonda, jak i oscyloskop).

Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na "Auto” (domysiny tryb to “Auto” po wigczeniu).

¢ Wzmocnienie sondy: Ustaw na 1x (domyslne ustawienie to 1x po wiaczeniu).

¢ Tryb sprzezenia: Ustaw na "“DC" (pozwala na pomiar zaréwno sktadowej statej, jak i zmiennej sygnatu).
Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy na pozycje 1x.

¢ Podtacz zacisk sondy do masy plyty gtdwnej czujnika (zasilanie ujemne), a koncoéwke sondy do wyjscia
wzmacniacza.

Ustawienia wstepne:

e Ustaw czuto$¢ pionowa na 50 mV.

o Ustaw baze czasu na 500 ms (wejscie w tryb wolnego skanowania).

e Przesun linie bazowa na doét ekranu.

Pomiar:

e Jesli sygnat pojawi sie na gérze ekranu, zmniejsz czuto$¢ pionowa (100 mV, 200 mV, 500 mV itd.).

¢ Kiedy aktualizowany sygnat po prawej stronie nie zaczyna sie na gorze (najlepiej w potowie gornej i dolnej czesci), oznacza

to, ze sygnat z czujnika zostat odebrany prawidtowo.



Testowanie tynowych ohwodow (cd)

Pomiar sygnatu wzmacniacza mocy lub sygnatu audio

Wybor zakresu:

¢ Napiecie wyjsciowe wzmacniacza mocy zwykle wynosi mnigj niz 40 V.

e Maksymalna wartos¢ testowa w zakresie 1x (zaréwno sondy, jak i oscyloskopu) jest wystarczajaca.
Ustawienia oscyloskopu:

¢ Tryb wyzwalania: Ustaw na "Auto” (domysine ustawienie dla wiekszosci oscyloskopdw). Tryb automatyczny
dobrze sprawdza sie w przypadku sygnatéw okresowych, takich jak sygnat audio.

e Wzmocnienie sondy: Ustaw na 1x (domyslne ustawienie to 1x po wtgczeniu).

¢ Tryb sprzezenia: Ustaw na "AC" (pozwala na pomiar sktadowej zmiennej sygnatu audio).

Podtaczenie sondy:

¢ Podtacz sonde do gniazda wejsciowego oscyloskopu.

o Ustaw przetacznik na rekojesci sondy na pozycje 1x.

Podlaczenie do wzmacniacza:

¢ Upewnij sig, ze wzmacniacz jest wigczony i generuje sygnat audio.

¢ Podtacz zacisk sondy do jednego zacisku wyjsciowego wzmacniacza, a koncéwke sondy do drugiego zacisku
wyjsciowego wzmacniacza, bez rozrdzniania biegunéw dodatniego i ujemnego.

Pomiar:

1. Nacisnij przycisk [Auto] raz, aby wyswietli¢ przebieg sygnatu wzmacniacza lub sygnatu audio.

2. Jedli sygnat po automatycznej regulagji jest zbyt maty lub zbyt duzy, mozesz recznie dostosowac jego rozmiar za pomoca

pokretta.
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Longhua District, Shenzhen, Guangdong
fnirsiofficial@gmail.com (Business)

fnirsiofficialcs@gmail.com (Equipment service)

Tel: 0755-28020752 / +8613536884686

www.fnirsi.cn

: l Z: Prawidlowe usuwanie zuzytego sprzetu elektrycznego

Symbol przekreslonego kosza na $mieci oznacza, ze zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego nie wolno wyrzucac do
zwyktych pojemnikéw na odpady komunalne.

Aby pozby¢ sie tego typu sprzetu, nalezy odda¢ go do wyznaczonego punktu zbiérki. Punkty takie mogg znajdowac sie w
sklepach ze sprzetem elektronicznym, punktach serwisowych, a takze w specjalnie wyznaczonych miejscach na terenie gmin.
Liste punktow zbidrki mozna znalezé na stronach internetowych gmin lub urzedéw wojewddzkich.

Niewtasciwe postepowanie ze zuzytym sprzetem elektrycznym i elektronicznym moze stanowi¢ zagrozenie dla zdrowia ludzi i
srodowiska naturalnego. Zawarte w nim szkodliwe substancje, takie jak metale ciezkie i substancje freonowe, mogag
przedostawac sie do gleby i wod, powodujgc ich skazenie. Wazne jest, aby zuzyty sprzet elektroniczny byt utylizowany w
sposéb wiasciwy.



